תשובות לדף עבודה בחוברת – מערכת עיכול וחילוף חומרים 
השלם את החסר בעזרת מאגר המילים שלמטה:

מזון נאכל. בפה נחתך המזון לחתיכות קטנות כדי  להגדיל את שטח הפנים של  חלקיקי המזון 

ולהקל על פעולת העיכול. בפה מתחיל פרוק ה עמילן לגלוקוז, בעזרת האנזים עמילאז

הנמצא ברוק. המזון עובר מהפה דרך הוושט אל  ה קיבה.

הקיבה השרירית ממשיכה את פעולת  ריסוק המזון. בקיבה מתפרקים בעיקר ה חלבונים 

לחומצות אמיניות, בעזרת אנזימים.  הקיבה מכילה חומצה העוזרת לפעולת הפרוק.

מהקיבה עובר המזון ל מעי הדק. זהו צינור ארוך ומפותל. 

אל  חלקו הראשון של המעי הדק  הנקרא תריסריון, מתחברים שני צינורות:

א. מן הלבלב צינור המוביל  בסיס הנחוץ כדי לבטל את החומציות שמגיעה מן  

הקיבה, ו אנזימים  הדרושים להמשך  פרוק המזון.

ב. מכיס המרה צינור המוביל את נוזל ה מרה שנוצר ב כבד ונאגר  ב- כיס המרה.
 

במעי הדק מתפרק ה שומן  ל חומצות שומן וגליצרול  ע"י  אנזימים  בעזרת 

נוזל  ה מרה. כמו כן נמשך פרוק החלבונים והעמילן.

גלוקוז  אינו מתפרק במערכת העיכול.

בהמשך המעי הדק נספגות  יחידות הבניין שנוצרו  מפרוק המזון, דרך דופן המעי לדם.

דופן המעי מגדיל את שטח הספיגה על ידי מבנה העשוי קיפולים.

מזון שלא התפרק  לא נספג לדם, ועובר מהמעי הדק ל מעי הגס,

שם יש ספיגה חוזרת של מים לגוף, והפרשה של צואה. 

יחידות הבניין שנספגו מהמעי הדק, מגיעות עם זרם הדם ל כבד, שם הם עוברים  עיבוד. 

משם הם זורמים  בדם אל ה תאים, וחודרים דרך קרום  התא פנימה.

הגלוקוז משמש את התאים ל אספקת אנרגיה  . עודפי גלוקוז הופכים בכבד ובתאי רקמת שומן 

ל-גליקוגן ושומן. חומצות אמיניות המגיעות לתאים מתחברות ל חלבון.

חומצות שומן וגליצרול המגיעים לתאים מתחברים ל שומן הבונה את התאים. 

עודף שומן נאגר בכבד וב תאי שומן .בעת הצורך מתפרקים מאגרי  השומן ומספקים לתא 

אנרגיה.

הדם מסלק מהתאים חומרי פסולת:  פחמן דו חמצני לראות, ו שתנן לכליות.



שאלות חזרה עיכול וחילוף חומרים  
1. תפקידי מערכת העיכול: ריסוק מכני של המזון, פירוק כימי של המזון ליחידות הבניין ע"י אנזימים , ספיגת מרכיבי המזון לדם , הוצאת שאריות החומרים שלא נספגו לדם- החוצה . 

2. צריך לפרק את המזון ליחידות הבניין הקטנות, כך שיוכלו להיספג לדם ולהגיע לתאים. 

3. אנזימים מפרקים את המזון במערכת העיכול. 

4. לעיסה חותכת את המזון לחתיכות קטנות וכך  מגדילה את שטח הפנים של המזון המאפשר מגע יעיל יותר בין המזון לאנזימים המפרקים אותו, וכך פעולת הפירוק יעילה יותר. 

5.  תפקידי הרוק: הרטבת המזון  וריכוכו כך שיוכל להחליק בקלות בצינור העיכול. מכיל אנזים עמילאז המפרק את העמילן לדו סוכר. 

6. בפה מתפרק עמילן ע"י האנזים עמילאז לדו סוכר. 

7.  בקיבה מתפרקים חלבונים לחומצות אמיניות. 

8. בקיבה קיימת סביבה חומצית  הנחוצה לפעילות האנזים המפרק חלבונים. 

9.  הקיבה מוגנת מהסביבה החומצית ע"י ריר המופרש מתאי הקיבה ומצפה אותה. 

10. בקיבה נספגים מים , אלכוהול תרופות ומלחים לדם. 

11. התרסריון מוגן מפני החומציות המגיעה מן הקיבה ע"י בסיס המופרש מן הלבלב אל 

      התרסריון. 

12. האנזימים המפרקים את המזון בתריסריון מגיעים מן הלבלב. 

13.  בתריסריון מתפרקים : שומנים , וחלבונים ועמילן שעדיין לא התפרקו עד הסוף. 

14.  גלוקוז אינו מתפרק במערכת העיכול, כיוון שהוא מהווה יחידת בנין קטנה היכולה להיספג לדם. 

15. שומן אינו נמס במים . האנזימים המפרקים שומן פועלים רק בסביבה מימית. פירוק השומנים בתריסריון מתאפשר הודות למיצי המרה ( המיוצרים בכבד ונאגרים בכיס המרה) המופרשים מכיס המרה אל התריסריון ומאפשרים את ערבוב השומן במים וכך האנזימים יכולים לפרק את השומן. 

16.  עיקר הספיגה של מרכיבי המזון נעשית במעי הדק לאחר התריסריון. החומרים שנספגים לדם הם: גלוקוז, חומצות אמיניות, חומצות שומן, גליצרול, ויטמינים , מלחים, מים. 

17. תפקידו העיקרי של המעי הדק הוא ספיגת מרכיבי המזון לדם. המעי מותאם לתפקידו : 
      המעי ארוך כך שיהיה מספיק זמן למרכיבי המזון להיספג. 

        המעי בעל מבנה פנימי של קיפולים רבים המגדיל את שטח הספיגה של המזון. 

        המעי עטוף בכלי דם רבים לשם נספגים מרכיבי המזון. 

18. תאית אינה נספגת לדם כיוון שהיא מולקולה גדולה- רב סוכר,   שאינו מתפרק לגלוקוז 
במערכת העיכול. התאית מגבירה את פעילות המעיים , סופחת מים וגורמת להפרשת צואה קלה יותר. 

19. הפסולת המגיעה למעי הגס מכילה תאית, חומרים שלא נעכלו ומים. 

20.  במעי הגס נספגים המים שבמערכת העיכול חזרה לדם כדי שלא נאבד נוזלים. 

        כמו כן נוצרים במעי הגס ע"י חיידקי המעיים ויטמינים , הנספגים לדם. 

21. כאשר המעי הגס אינו מתפקד המים שבמערכת העיכול לא נספגים לדם , המים יצאו עם 

      הפסולת בצואה- שלשול. הסכנה- התייבשות.  

22. כאשר לא שותים מספיק , כמות המים במערכת העיכול קטנה מידי, והצואה יבשה מידי- עצירות. 

23. יחידות הבניין של המזון שנספגו מהמעי לדם  מגיעות לכבד. שם הם עוברות עיבוד ונשלחות לתאים. 

24.  לאחר אכילת פחמימות נספג לדם גלוקוז  ולכן ריכוזו  בדם עולה.( אם נאכל גלוקוז, ריכוז הגלוקוז בדם יעלה גבוה מאד, בזמן קצר. אם נאכל עמילן, הוא מתפרק בהדרגה  ולכן ייספג לדם בהדרגה , וריכוז  הגלוקוז בדם לא יעלה גבוה מאד.) כתוצאה מעליית הגלוקוז בדם  מופרש מהלבלב אינסולין הגורם לכניסת הגלוקוז מהדם לתאים וריכוזו בדם יורד לרמה קבועה. 

25.  אם נאכל עודף חלבונים , החלבון יתפרק במערכת העיכול לחומצות אמיניות שיספגו לדם ויגיעו לכבד. בכבד ייהפך עודף החומצות האמיניות  לשומן ע"י סילוק החנקן . מכאן שאנו נשמין אם נאכל עודף חלבון. 

26.  כאשר אין חלבונים במזון , לא ניתן להפוך את חומרי התשמורת ( שומן וגליקוגן) לחלבון כיוון שאין לנו אפשרות לחבר חנקן כדי ליצר חומצות אמיניות. 

27. שתן הוא פסולת של התאים- עודפי מים, שתנן המכיל חנקן מפרוק עודף חומצות אמיניות, עודפי מלחים, ורעלים המסולקים מהתאים ע"י הדם לכליות ומשם דרך שלפוחית השתן מסולקים מהגוף. 

      צואה היא פסולת של מערכת העיכול- שאריות מזון שלא נספגו לדם וחיידקים המופרשים 

      מהמעי הגס דרך פי הטבעת החוצה.

